XXI ЛМШ Вступительная олимпиада 7 класс


Вступительная олимпиада по биологии для 7 класса

XXI Летняя многопредметная школа Кировской области

2 – 27 июля 2005 г.
Ф.И. участника______________________________

Школа__________________________, Район____________________________

Задание 1

Уважаемые участники олимпиады, первое задание включает 50 тестов с одним выбором ответов. Вам необходимо выбрать тот ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.

1. Наименьшая систематическая группа растений

а) род


б) отряд


в) отдел

г) семейство

2. Характерным признаком представителей класса Двудольные является наличие

а) сложных листьев



б) стержневой корневой системы
в) боковых и придаточных корней
г) запасных питательных веществ, находящихся, как правило, в эндосперме семени
3. К семейству Крестоцветные относится
а) белена черная




б) ярутка полевая
в) таволга вязолистная

г) петуния гибридная
4.  Цветки собраны в соцветие кисть у
а) примулы

б) моркови

в) редиса

г) петрушки
5. Если формула цветка у растения О2+2 Т3 П1, то его относят к семейству

а) Сложноцветные
б) Бобовые

в) Злаковые

г) Лилейные
6. Цветки в соцветии василька синего

а) все трубчатые




б) все язычковые

в) трубчатые и язычковые



г) трубчатые и воронковидные

7. Растение, введенное в культуру позже других видов

а) капуста

б) рожь 

в) сахарная свекла

г) картофель

8. Селекцию брюссельской капусты проводили по пути увеличения

а) длины междоузлий


б) числа цветков в соцветии

в) размеров листьев


г) числа и размеров пазушных почек

9. Агротехнический прием, способствующий повышению урожайности картофеля

а) пасынкование

б) пикировка

в) прищипка побега

г) окучивание

10. Для изготовления веников используются побеги
а) овса



б) ржи


в) ячменя


г) проса

11. Пигменты хроматофора у хламидомонады

а) поглощают свет и участвуют в фотосинтезе
б) участвуют в передвижении к источнику света
в) воспринимают свет



г) участвуют в передвижении к источнику питания
12. Ризоиды мхов – это

а) длинные, хорошо развитые корневые волоски
б) придаточные корни, отходящие от нижней части стебля
в) микроскопические корни, расположенные в верхних слоях почв
г) нитевидные выросты эпидермиса, состоящие из одной или нескольких клеток
13. Слияние гамет у кукушкина льна происходит на

а) женском растении

б) мужском растении

в) заростке

г) предростке

14. Водоносные клетки листьев мха сфагнума

а) мертвые со спиральными утолщениями клеточных стенок и порами
б) живые со спиральными утолщениями клеточных стенок без пор
в) мертвые с равномерно утолщенными клеточными стенками и порами
г) живые с равномерно утолщенными стенками без пор
15. Весной хвощ полевой питается

а) органическими веществами, образуемыми в их листьях в результате фотосинтеза
б) органическими веществами, запасенными в корневищах
в) раствором неорганических веществ, поглощаемым из почвы
г) раствором органических веществ, поглощаемым из почвы
16. Представители папоротникообразных НЕ имеют

а) спороносных колосков

г) мутовчатых листьев
в) корневищ

д) предростков

17. Заростки папоротниковидных растений

а) однополые


б) обоеполые


в) однодомные

г) женские
18. У хвоща лесного гаметы образуются

а) на предростке

б) на заростке


в) в зародыше


г) в семяпочках

19. К характерным признакам отдела голосеменных растений НЕ относится

а) отсутствие плодов





б) размножение семенами

в) жизненная форма – деревья или кустарники

г) семязачатки защищены стенкой завязи

20. Растение, имеющее жизненную форму кустарник

а) пихта

б) кипарис

в) лиственница

г) можжевельник

21. Семена образуют
а) липа мелколистная и кукушкин лен
б) мятлик луговой и хвощ полевой
в) береза бородавчатая и мятлик однолетний
г) лиственница сибирская и плаун булавовидный
22. Правильная последовательность расположения частей в цветке (изнутри – наружу)

а) тычинки – пестики – лепестки – чашелистики
б) тычинки – пестики – чашелистики – лепестки
в) пестики – тычинки – чашелистик – лепестки
г) пестики – тычинки – лепестки – чашелистики
23. К многолетним травам относятся

а) хрен, свекла, одуванчик



б) пырей, лук, лен
в) ландыш, одуванчик, крапива


г) пырей, кукуруза, свекла

24. Основной признак отличия трав от других жизненных форм растений

а) незначительная высота стеблей


б) большое число стеблей
в) неодревесневшие зеленые побеги

г) общие незначительные размеры всего растения
25. Современный световой микроскоп максимально увеличивает изображение предмета в... раз

а) несколько десятков


б) несколько сотен
в) четыре тысячи

г) восемь тысяч

26. Тубус микроскопа прикреплен к

а) окуляру

б) штативу
в) предметному столику

г) зрительному отверстию

27. Корневая система любого растения образована

а) совокупностью всех его корней



б) совокупностью всех корневых волосков

в) придаточными и боковыми корнями


г) главным, придаточными, боковыми корнями

28. У старых деревьев зона всасывания корней

а) находится в верхних слоях почвы



б) углубляется вслед за зоной деления

в) перестает активно функционировать


г) со временем отмирает

29. Слизь, выделяемая клетками корневого чехлика,

а) способствует усилению почвенного питания растений
б) служит питательным веществом для самих клеток корневого чехлика
в) обладает бактерицидными свойствами для растения
г) уменьшает трение корня о твердые частицы почвы
30. К органическим удобрениям относят

а) золу и мочевину

б) золу и торф

в) торф и компост
г) мочевину и гумус

31. В севообороте веществами, содержащими азот, обогащает почву

а) картофель


б) чечевица

в) рожь

г) пшеница

32. Растения, произрастающие на болотах с холодной водой, страдают от недостатка влаги, так как уменьшается

а) корневое давление
б) содержание кислорода в воде
в) содержание минеральных веществ в воде
г) число корневых волосков в результате их гибели
33. Главный корень сохраняется в течение жизни у

а) укропа


б) кукурузы


в) ириса


г) чеснока

34. Как «зеленое удобрение» используют

а) петрушку


б) лук



в) капусту


г) люпин

35. Неспособны поглощать из почвы минеральные вещества корни

а) клевера


б) заразихи


в) кукурузы


г) сои

36. Мутовчатое листорасположение – это расположение листьев

а) по спирали
 



б) один напротив другого

в) друг за другом по стеблю


г) от трех до нескольких в одном узле

37. Вставочный рост характерен для

а) ржи, петрушки

б) одуванчика, лука

в) фиалки, моркови
г) кукурузы, пшеницы

38. Стебли, неспособные самостоятельно сохранять вертикальное положение, для верхушек которых характерны круговые движения, называют

а) вьющимися


б) лазающими


в) лежачими

г) цепляющимися

39. Сидячий лист состоит из

а) пластинки и прилистника 


б) пластинки и основания

в) прилистника и черешка 


г) пластинки и участка стебля, расположенного ниже

40. К вечнозеленым растениям относят

а) можжевельник, бруснику


б) чернику, клюкву

в) чернику, вереск



г) вереск, бересклет

41. Если на стебле снять кольцом кору, то образуется наплыв из органических веществ

а) выше места надреза в связи с перекрытием ситовидных трубок
б) выше места надреза в связи с перекрытием сосудов
в) ниже места надреза в связи с перекрытием ситовидных трубок
г) ниже места надреза в связи с перекрытием сосудов
42. Видоизмененные подземные побеги развиты у

а) одуванчика

б) крапивы

в) моркови

г) репы
43. Груша, выросшая из семени культурной груши, 

а) подвой
б) дичок
в) культурное растение
г) деревце того же сорта, что и материнское

44. Сростнолепестный венчик имеют цветки

а) гусиного лука


б) тюльпана степного



в) душистого табака


г) яблони домашней

45. Женские цветки в отличие от мужских

а) не имеют тычинок



б) не имеют пестиков

в) имеют простой околоцветник

г) имеют двойной околоцветник

46. Женские и мужские цветки имеет

а) горох


б) тыква


в) рожь


г) липа

47. Оплодотворенная яйцеклетка – это

а) семяпочка


б) семязачаток


в) зигота

г) центральная клетка

48. От числа семязачатков в завязи зависит количество

а) семян в плодах



б) семядолей в семенах


в) семязачатков в плодах


г) семяпочек в цветках

49. Многосеменной сочный плод с твердой внешней частью околоплодника называется

а) тыквина


б) яблоко


в) стручок


г) ягода

50. Плод коробочку имеют

а) лен, дикая редька


б) акация, тыква
в) тюльпан, хлопчатник
г) капуста, мак

51. Семявход – это

а) след от семязачатка



б) след от семяножки
в) канал, через который в семязачаток проникают половые клетки
г) отверстие, через которое внутрь семени проникают вода и воздух
52. В семени чечевицы, в отличие от семени риса, запас питательных веществ находится в

а) одной семядоле



б) двух семядолях

в) эндосперме




г) зародышевых корешке и стебельке

53. Семядоли у конских бобов при прорастании

а) всасывают воду и минеральные вещества из почвы

б) служат источником питательных веществ развивающегося проростка

в) снабжают эндосперм питательными веществами

г) образуют на свету органические вещества из неорганических

54. К холодостойким растениям относят

а) тыкву

б) перец

в) кукурузу

г) капусту
55. Надземное прорастание семян характерно для

а) гороха

б) ржи


в) пшеницы

г) огурца

56. У бактерий отсутствуют

а) нуклеиновые кислоты
б) внутренние мембраны

в) рибосомы

г) митохондрии

57. Заболевание брюшной тиф вызывают бактерии, которых по форме относят к

а) коккам


б) бациллам



в) вибрионам

г) спириллам

58. Сходство бактерий и грибов проявляется в

а) наличии ядер




б) отсутствии пластид

в) наличии оболочек из целлюлозы


г) отсутствии наследственного вещества

59. Споры бактерий при наступлении благоприятных условий

а) делятся

б) размножаются
в) прорастают


г) образуют зиготу

60. Железобактерии по типу питания

а) хемосинтетики



б) фотосинтетики

в) сапротрофы (сапрофиты)


г) сапробионты

61. В лесах средней полосы весной в числе самых первых грибов появляются

а) шампиньоны

б) опята

в) волнушки

г) сморчки

62. Во время репродуктивного периода у плесневого гриба пеницилла видны

а) многоклеточная грибница с кистевидными спорангиями
б) многоклеточная грибница с округлыми спорангиями
в) одноклеточная разветвленная грибница с кистевидными спорангиями
г) одноклеточная разветвленная грибница с округлыми спорангиями
63. Питаясь сахаристыми веществами, дрожжи выделяют

а) кислород и углекислый газ



б) кислород и спирт

в) углекислый газ и спирт



г) углекислый газ и воду

64. Съедобные шляпочные грибы используют в пищу, так как они обладают повышенным содержанием

а) воды и витаминов



б) углеводов и липидов

в) белков и витаминов


г) минеральных веществ и воды

65. После бурелома грибы-трутовики, находящиеся на деревьях, –
а) погибают вместе с деревом, так как их клеткам нечем питаться
б) продолжают жить, питаясь органическими веществами отмершего дерева, и образуют споры
в) продолжают жить, питаясь органическими веществами отмершего дерева, но споры не образуют
г) погибают, так как прекращается поступление в деревья воды и минеральных веществ из почвы
66. При загрязнении атмосферы сернистым газом у лишайников

а) затрудняется поглощение воды грибницей
б) нарушается вегетативное размножение
в) затрудняется всасывание органических веществ грибницей
г) разрушается хлорофилл в клетках водорослей
67. К листоватым лишайникам относят

а) стенную золотянку




б) пельтигеру собачью
в) цетрарию (исландский мох)


г) ягель (олений мох)

68. В состав некоторых видов лишайников входят гриб и

а) нитчатые водоросли
б) одноклеточные водоросли – хлорелла или хламидомонада
в) хемосинтезирующие бактерии некоторых видов
г) фотосинтезирующие бактерии некоторых видов
Задание3

1. Установите соответствие между семействами растений и их представителями
Семейства: А. Крестоцветные, Б. Розоцветные, В. Бобовые
Растения: 1) василек синий, 2) одуванчик лекарственный, 3) сурепка обыкновен​ная, 4) дурман обыкновенный 5) лапчатка прямостоячая 6) земляника лесная 7) го​рох посевной
2. Установите соответствие между типом питания грибов и их представителями 

Тип питания: А. Паразиты, Б. Сапротрофы (сапрофиты)
Представители: 1) фитофтора картофеля, 2) дрожжи, 3) мучнисто-росяной гриб огурца, 4) гриб, вызывающий плодовую гниль слив, 5) мукор, 6) аспергилл, 7) ржавчинный гриб злаков
3. Выпишите номера, под которыми названы заболевания, вызываемые бактериями

грипп (1), оспа (2), малярия (3), брюшной тиф (4), чума (5), столбняк (6), холера (7), сибирская язва (8)
4. Установите правильную последовательность стадий развития нитчатой водоросли улотрикса с момента образования половых клеток до образования таллома (ответ запишите в виде цифрового ряда)

Стадии развития нитчатой водоросли улотрикса:
1. распад таллома на части
2. образование у зиготы толстой плотной оболочки
3. образование гамет
4. образование зооспор
5. оплодотворение
6. слияние зооспор
7. перенесение неблагоприятных условий в виде покоящейся стадии
8. образование зиготы
9. прикрепление спор к подводным предметам

10. формирование нитчатого слоевища
11. образование безжгутиковых спор
12. деление зиготы
5. В какой последовательности появились основные группы растений на Земле? (Запишите ответ в виде ряда цифр)

Группы растений: псилофиты (1), голосеменные (2), покрытосеменные (3), водоросли (4), семенные папоротники (5), папоротникообразные (6)
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